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Einstiegsaufgabe   A11   
TB  7/8-6 Erzeugen und Konstruieren, Zerlegen und Berechnen

Schulweg
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Anton wohnt in der Keplerstraße, direkt an der Kreuzung Keplerstraße/Eulerstraße. Um zur Schule zu kommen, braucht er lediglich die Keplerstraße in Richtung Osten zu gehen. Dort liegt seine Schule, das Keplergymnasium.

Seit einiger Zeit allerdings macht er einen Umweg, um seine neue Freundin Christin abholen zu können. Sie wohnt in der Eulerstraße. Die Eulerstraße beginnt an ‚Antons’ Kreuzung und bildet mit der Keplerstraße in Richtung Nordosten einen Winkel von 30°. Anton braucht nur ein paar Minuten, bis er bei seiner Angebeteten ist; die beiden wohnen nur 500 m voneinander entfernt. Von Christins Haus führt ein Fußweg direkt zum Keplergymnasium. Er ist nur 300 m lang; aber dafür brauchen die beiden meist ein wenig länger. 

„Muss Liebe schön sein“, lästert Antons Freund  Kurt. „Dein Schulweg ist jetzt fast dreimal so lang wie vorher“, behauptet er. „Stimmt nicht“, verteidigt sich Anton. „Noch nicht einmal um die Hälfte länger“.

Wer hat Recht?
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Hinweise für die Gruppenarbeit:

· Besprecht gemeinsam, wie ihr vorgehen wollt.
· Versucht, die Aufgabe zu lösen bzw. die Fragen zu beantworten. 
(Wenn ihr in der Gruppe nicht weiter kommt, holt euch Hilfe.) 

· Wenn ihr die Aufgabe bearbeitet habt, schreibt die einzelnen Schritte genau auf.
Denkt dran, dass jeder von euch in der Lage sein muss, die Bearbeitung  dieser Aufgabe Schritt für Schritt zu erkläre.n

· Entscheidet, welche von euren Aufzeichnungen ihr für die beste haltet; sie wird auf eine Folie kopiert. 
A11-Blatt  L1
Schulweg - Lösungen

Maßstab: 1 : 5 000
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Antwort: Es gibt zwei Möglichkeiten für den Standort des Keplergymnasiums, G1 und G2.

Möglichkeit 1: Die Schule ist ca. 275 m von Antons Haus entfernt (gemessen). Dann beträgt der alte Schulweg 275 m, der neue 800 m. Damit ist er fast dreimal so lang. Kurt hat Recht.

Möglichkeit 2: Die Schule ist ca. 590 m von Antons Haus entfernt (gemessen). Dann beträgt der alte Schulweg 590 m, der neue 800 m. Hier hat Anton Recht.

Rechnungen  (nur für die Lehrerin/den Lehrer):

(1)  Berechnung der Winkel in G1 und G2:
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β=123,56..°(Winkel bei G1) oder β=56,44

2..°(Winkel bei G2)
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(2)  Für die zugehörigen Winkel in C ergeben sich:  γ = 26,4426..° oder γ = 93,557..°.

(3) Berechnung von x: 
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(4) Für y ergibt sich analog:  y = 598,84...

A11-Blatt 2
Schulweg - Zusatzaufgaben

In der Aufgabe ‚Schulweg’ sind die Maße von drei Stücken angegeben; diese werden nun folgendermaßen bezeichnet:

1) Der Winkel zwischen Euler- und Keplerstraße:  α

2) der Weg zwischen Antons und Christins Haus:  d(A,C)

3) Der Weg zwischen Christins Haus und der Schule:  d(C,S) 

Eine dieser Größen soll nun jeweils geändert werden.


Aufgabe 1: 
Ändert die Größe des Winkels α so ab, dass die drei Angaben nicht zusammen passen (d. h. dass man das Dreieck ASC gar nicht konstruieren kann).

Aufgabe 2: 

Ändert die Länge der Strecke von A nach C so ab, dass die drei Angaben nicht zusammen passen  (d. h. dass man das Dreieck ASC gar nicht konstruieren kann).

Aufgabe 3: 

Ändert die Länge der Strecke von A nach C so ab, dass entweder Anton oder Kurt Recht hat  (d. h. dass es genau eine Möglichkeit gibt, das  Dreieck ASC zu konstruieren).
Aufgabe 4: 

Ändert die Länge der Strecke von C nach S so ab, dass die drei Angaben nicht zusammen passen  (d. h. dass man das Dreieck ASC gar nicht konstruieren kann).
Aufgabe 5: 

Ändert die Länge der Strecke von C nach S so ab, dass entweder Anton oder Kurt Recht hat  (d. h. dass es genau eine Möglichkeit gibt, das  Dreieck ASC zu konstruieren).
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